

# 年度健康調查 首設驗尿測「鹽」

## 1.2萬市民抽樣問卷 1,800人再受邀「體檢」

香港文匯報訊(記者 葉佩妍)衛生署衛生防護中心將於本月底展開「2014/15年度人口健康調查」,為期1年,收集市民的健康狀況、與健康有關的生活習慣及其他健康因素的最新資料,以強化政府的人口健康資料庫及協助政府制定公共衛生措施。是次調查會隨機抽樣向1.2萬名市民收集他們的住戶資料、身體及心理健康等資料,當中1,800名市民會再接受身體檢驗。

衛生防護中心社會醫學顧問醫生(非傳染病)程卓端表示,調查的目標人士為香港15歲或以上的陸上非住院居民。她指,調查分為問卷及身體檢查兩部分,在問卷方面,中心會訪問1.2萬名市民,屆時將有訪問員到訪被選中的住戶單位,與單位內所有15歲或以上的成員進行面對面的個人訪談,受訪者亦需填寫一份問卷,內容包括自我健康評估、身體健康、心理社交健康及使用的醫療服務等。

### 24小時尿測估膳食攝鹽量

完成問卷後,衛生署會再抽樣邀請當中的1,800名市民到指定體檢中心或診所接受身體檢查,包括量度體重、身高及血壓等,亦會進行血脂、血糖及24小時的尿液檢驗。衛生署衛生防護中心高級醫生(公共衛生資訊)郭麗瓊表示,24

小時尿液測試是首次於人口健康調查中進行,主要目的是估計市民膳食中鹽的平均攝入量。

### 下周發邀請信 完成贈現金券

衛生署下周起會向選中的住戶發出問卷邀請信,完成問卷的市民可獲得50元現金券;而其後再獲邀請接受體檢的市民,完成後將獲得250元現金券,衛生署亦會將化驗報告免費發送予受訪者,並聯絡化驗結果異常或稍微超出參考範圍的受訪者,給予相關建議,提醒他們向醫生作適當跟進。

是次調查於月底至明年11月進行,預計花費數百萬元,結果將於2016年公布。衛生署表示,所有調查員會佩戴由衛生署與受委託的承辦商發出的「訪問員證件」作識別。



「2014/15年度人口健康調查」向1.2萬名市民收集身體及心理健康等資料,當中1,800名市民會再接受身體檢驗。 葉佩妍 攝

# 就業人口增5.8萬 職位空缺減4%

香港文匯報訊(記者 文森)政府統計處昨日公布本港最新就業及職位空缺統計數字,2014年9月的私營機構總就業人數增加58,200人,較去年同期升2.2%;職位空缺則減少2,940個至75,360個,按年跌4%,反映本港就業市場依然暢旺,其中建築地盤的職位空缺數目按年增幅更達73%。若與2014年6月比較,最新就業及職位空缺統計數字,經季節性調整後分別上升0.5%及下跌2.8%。

政府統計處指出,2014年9月,所有涵蓋行業共僱用276.4萬人,當中進出口貿易業的就業人數最多,有49.1萬人,其次是專業及商用服務業(清潔及同類服務業除外)27.4萬人;零售業26.9萬人和餐飲服務業24.3萬人。

統計處續指,與去年同期比較,大部分選定行業的就業人數均有所增加。就業人數增加的行業主要有建築地盤,增幅為12.7%;藝術、娛樂、康樂及其他服務業增5.4%;教育增4.4%;人類保健服務業增3.7%;餐飲服務業增2.7%。另一方面,就業人數減少的行業主要是製造業,減少1.2%。

至於在75,360個私營機構職位空缺當中,餐飲服務業佔14,050個,零售業佔9,240個,進出口貿易業佔7,200個,專業及商用服務業(清潔及同類服務業除外)佔6,840個,而藝術、娛樂、康樂及其他服務業佔5,070個。

### 地盤工空缺增逾七成

統計處稱,在2014年9月,逾半數的選定行業的職位空缺數目較上年同期均有所減少,減少的空缺數目主要來自進出口貿易業跌17%;金融及保險業跌17%;人類保健服務業跌21%;資訊及通訊業跌22%;教育跌14%。然而,一些行業的空缺數目有所增加,主要有餐飲服務業增9%;地產業增15%;建築地盤(只包括地盤工人)更增73%。

# 杏脯防腐超標 食安命停售

香港文匯報訊(記者 文森)食物環境衛生署食物安全中心昨日公布,從一間超級市場抽取的散裝杏脯樣本的防腐劑二氧化硫含量超出法例標準,中心會繼續跟進事件。發言人表示,偶爾進食含有二氧化硫的杏脯,不會對健康造成不良影響,如長期食用,則不能排除有機會影響消化系統;個別人士對這種防腐劑有過敏反應,可能會出現氣喘、頭痛或噁心等徵狀。

食安中心表示,中心透過恆常的食物監察計劃,從大埔一間超級市場抽取的散裝杏脯樣本檢出百萬分之3,100的二氧化硫,超出法例標準的百萬分之2,000。發言人表示,二氧化硫是一種經常用於乾果、醃菜和經加工處理的肉製品等不同種類食物中的防腐劑。

中心表示會通知涉事商戶上述檢測結果,指令其停售有問題食品,及追查有關食物的來源和分銷情況。為確保涉事商戶遵守相關法例,如有關商戶再出售同類產品,中心會再抽取樣本進行化驗,調查仍然繼續。

# 高永文料自願醫保保費漲幅溫和

香港文匯報訊(記者 文森)「自願醫保計劃」已展開最後一輪公眾諮詢,為期3個月,食物及衛生局局長高永文昨出席電台節目時表示,理解保險業界對自願醫保計劃有一定憂慮,政府會繼續向業界解釋。他指,他觀察到最近市場上已陸續出現了一些新的住院保單,與醫保計劃的最低要求相似,但他不擔心計劃推出保費會大幅上漲。

高永文指,保險業當然對於就自願醫保計劃進行立法、規管最低要求是會有憂慮的,當局會重點與業界進行更緊密的溝通解釋。他認為,在訂出標準後,市面上的醫療保單一定不會單一化,因為最低要求只是對標準保單,而在標準保單上,當局亦容許保險公司把保障範圍擴大,作為一個具彈性的保單。

對於顧問公司指保費會上漲約8%至10%,但業界則估計需要30%至40%,高永文指香港的私營醫療保險市場是比較特別的,因為香港除了私營醫療外,還有一個大的公立醫療體系安全網,所以當有市民購買保障率不足的保險後,發覺某些手術或進行某些程序不包括在內時,便會到公立醫院求醫。因此,高指基於種種原因,顧問公司認為將來有最低要求後,保費會上漲,但上漲的幅度會相對溫和。

因,顧問公司認為將來有最低要求後,保費會上漲,但上漲的幅度會相對溫和。

### 盼免稅額抵銷部分保費升幅

有關免稅額的安排,高永文表示,希望可以透過免稅額令部分保費升幅被抵銷,他仍然覺得有充分的誘因幫助市民,特別是中產人士購買保險。在退稅額方面,高永文指現時仍未到提出一個具體數目的時候,財政司司長會在計劃能實施時,才提出具體的免稅額。

高永文續指,除了保險業有阻力外,他還擔心基層市民未必支持自願醫保計劃。他解釋,「由於大部分的基層市民可能會考慮,反正使用公立醫院服務,根本未必會使用私家醫院服務,既然如此,政府現時為何要提出促進私人醫療保險?對我來說有甚麼幫助?」高永文表示,政府正對人口急劇老化問題,將來公立醫院的可持續性或會出現問題,若透過自願醫保計劃,可令部分中產人士多使用私家醫院,而基層市民在使用公立醫院服務時,也不用等候太久及不用太擠迫。

**紅會籲捐血**

由前日起至明年1月4日期間成功捐血,將獲贈2014年紅十字會捐血襟章系列之「聖誕節襟章」及多用途行李牌1個,數量有限,送完即止。

永利澳門熱烈恭賀  
澳門特別行政區成立十五周年  
暨崔世安先生  
就任澳門特別行政區  
第四任行政長官

MACAU